

SZÉKELY-UDVARHELY

KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEJECZŐK EGYLETE ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ-EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI DIJAK: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyed-évre 1 frt. Papok-, tanítók- és községi előjáróknak egész évre 3 frt, a tanító-egylet tagjainak, községi és körjegyzőknek 2 frt 50 kr. — Egy példány ára 8 kr.

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap.

Felolvasó szerkesztő és kiadó-tulajdonos

B E T E G H P Á L.

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 2 kr, azonfelül 1 kr magánhirdetések □ cm-ként 3 kr, többszöri közlésnél 2 kr-ért közöltek. — Bélyegdíj külön 30 kr. — Nyílt-tér sora 20 kr Hirdetés és nyílt-tér díja előre fizetendő.

Hirdetéseket a lap részére elfogad minden hirdetői iroda

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: B E T E G H P Á L könyvnyomdája és könyvtárosa (Kossuth-utca), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. — Kéziratok nem adtnak vissza.

Székely-Udvarhely iparosaihoz.

Elcsattant már az áruló csók a kicsiny Székely-Udvarhelyen is. Elhangzott, mint egy kigyó-sziszszén. A kisértő megjelent és sok hívőre talált. A nemzet és társadalom, család és tűzhely elleni összeesküvés oda is kinyújtotta undok kezét és ölelő karokra talált. Talán esküt is tettek egymásnak a rombolás istene nevére. Talán vért is eresztettek karjaikból egy közös táliba, hogy odaadó, lelkes közreműködés helyett teljes erővel hátráltatni fogják ezt az ifjú nemzetet, ezt a szárnyait most próbálgató maroknyi székelységet a faji és nemzeti megerősödés erkölcsileg is köteles munkájában. Az anya ellen támadtak.

E lapok szept. 26-iki 39-ik számának hirrovati közlése szerint, szept. 19-én a szociálisták „Petőfi-asztaltársaság” czimen szervezkedtek. Merészkedtek e nemzeti szentnek a nevét és palástját venni fel bünnös céljaik fedezésére talán éppen azok, a kik ingyen jeggyel nem rég járnak a fehéregyházai csatatéren a nemzeti halhatatlanság ünnepére; merészkedtek sárral és szeméttel megszenteltetni a csatatéri emlékoszlopot és segesvári szobrot akkor, mikor az élő virágkoszorúk talán még illatoznak, mikor az álmaiból a lelkesedés isteni szava által felébresztett és sírjából kiszólitott Petőfi a csendes éji órákban még folytatja szemlekorutját a még általa sem sejtett óriás nemzeti haladás virágaiból finom párnát gyűjteni, hogy siri ágyán még szebb jövőt álmodhassék nemzetének!

És ezt megtörténni engedte e kis város székely iparossága; az az iparosság, mely komoly, józan eszű, nemes törekvésű, kitartó, tanulni akaró volt mindig; az az iparosság, melynek egyletei iránt annyi figyelmet és jó akaratot tanusított a városi és vidéki közönség; az az iparosság, melynek érdekeiért két nagy tanítványt létesített az állam s tanonczeit külön iskoláztatásban részesít.

A nagy közönség ebben többet lát a figyelmetlenségénél és azt kénytelen következtetni, hogy a fejlettebbeknek, komolyabbnak nincs elég ébersége és erkölcsi hatása a gyengébbekre, hogy az egyleti, társulati és érdekközösségi szellem és kötelék gyenge, nem képes helyes uton és cél felé irányítani a tévelygésre hajlandó egyeseket.

Ide ipartestületi szellem kell! Ipartestület, melynek intézői komoly és törekvő iparosokból állván, saját ügyeit ismerve, az iparosság egyesét és így az egésznek egy új, az eddigittől eltérő, mindnyájának áldást és munka után — jóleső, megleléssel teljes otthont teremtsen!

Ez az esemény szégyen foltja e kis városnak. Nem is lehet egyéneket nevezni. Idegenből jött néhány agitátor beállit a városba, s pár hét alatt egész sereget toborz a fekete zászlója alá. Nem átalja szent és útszertelet parancsoló törvényeinket megsérteni, s legelőbb és legjobb urunk, Felséges királyunk nevét szájára venni!

A százvárosok iparossága nem szociálistamozzik. Új, meg új iparágakat honosít meg, telepeket létesít, a lehetőleg szembe áll a külfölddel és él, halad. Az elvegyült

magyar szigorú munka helyett félre áll, ordít és felforgató dolgokon kezdi jártatni az esztét.

Ebből egyenesen következni fog a dolgozó és vásárlók számának rohamos apadása, a munkaadó gazdák jelentékeny károsodásával és a segédpartasi képesség megszűnésével, mert a vásárló és rendelő közönség honárlót lát az ártatlan és komoly törekvésű iparosokban is.

Ha az iparos urak ezt kicsinységnek tekintik, ám tegyék. Ha a szociálista uraságok azt hiszik, hogy eljárásuk helyes, hogy őket munka és józan takarékoság nélkül is köteles a társadalom urilag eltartani, ám higgyék. A felől azonban bizonyosak lehetnek, hogy ha a falusi földműves és pásztorkodó közönség néhány hó alatt megtudja a szociálista urak célját, megismeri elveit, hogy t. i. a mások keservesen szerzett vagyonán akarnak előbb utóbb csztozkodni, s munka nélkül is bőven enni és inni, egy szép hajnalon pipaszónál bevonulnak a városba, s úgy szétverik, hogy ép csont nem marad.

Itt erőlyes fellépés és több száz aláírással ellátott komoly hangú nyilatkozat kell az iparosok részéről a szociálistákkal szemben, különben a fennebbiek bekövetkeznek, s az alpróféták nem fognak kárpótlást nyújtani egy iparos családnak is.

Iparos urak! Tegyenek hamar!

Falusi Antal.

T Á R C Z A.

Ősszel.

Nincs a fán már illat, lehullott a rózsák!
Mért nem szakítottam míg felém mosolyga?
Jön-e még egy tavasz? ... Virul-e még e táj?
S ha jőn, megérem-e? Árva szívem ugy fáj!

A természet szava visszhangzik szívemben,
Érzem, hogy örömem eltűnik, ellebben,
Hervadó levél lett minden boldogságom:
Egyenkint elmulni, elhervadni látom.

Habár új élet jö a zord őszre-télre,
Szép tavasz elhozza az örömet véle,
Fű, fa, virág, madár újra beköszöntnek:
Soha sem jön vissza tavasza szívemnek!

G—r.

Hít, remény és szeretet.

Ugy zokog künn a vihar!
Ajtó, ablak recseg rája,
Lebben ábránd s vele tűnik —
Lelkem űrve, hite, hája.

Oh, hogy dühöng a vihar ismét künn! Mily erőszakkal rázza meg a szegény fákat, mintha könyörtelenül ki akarná többül csavarni őket. Világ cikázik át az Égen s mint egy nehéz sohaj zokog fel a szél zúgása. Azután ismét nyomasztó csend következik. A sárguló levelek hullása, mint egy haldokló végső susogása hallszik. Kísérője egy-egy nehéz eső csepp alá zuhanása, mely ugy hangzik fel, mint mikor temetésen az utolsó marék föld hull a koporsó födelére.

Zuz, tör, rombol a vihar tovább ismét, kénye-kedve szerint, hisz itt az ősz. Nem kérdezi a

kis levélkéktől fáj-e az elválás? Tulják-e elfeledni azt a helyet, a hol boldog álmaikat annyi ideig szőtték? Nem kérde, nem hallgat semmire, csak végzi kiszabott munkáját, mint egy jól megfizetett bérencz.

Pedig nem egy sárguló levélke szeretne — habár érzi is halálát — ott csüngeni azon az ágon, hol egykor a tavasz melegtől életet nyert, a nyár hevéből oly szépre fejlődve diszelgett s hirdette a Mindenható hatalmas teremtését annyi fényvel telt ragyogó napon át és hálából, kis testvéreivel együtt, nem egy boldog szerető szívnek nyújtott enyhe árnyékot!

De hiába, a vihar a néma esdeklésre nem hallgat, csak folytatja tovább munkáját. Mit bánja ő ha virultál is egykor s áldást hozott is létezésed; pusztulnod és megsemmisülnöd kell. Hiába reszketsz, hiába remegsz, valód kell törzsedtől, mely életet adott neked; lemondva mindenről, el kell hagyd boldog, édes álmaid hazáját, melyhez szived, lelked reménye ugy hozzá forrt s haláladat letiporva, a porban kell meglelned. Sha mind ezt feledni nem tudod, szenvedj míg a tél hava beborít szemfedőjével, mely alatt végre te is megtalálsz örök megnyugvásodat!

Por lesz így is, ugy is belőled. S ha annak kegye, ki a természet haldoklásában is álmaikhoz szeretettel szívéhez hű marad s megismert közületek egy-egy kis sárguló ákácz levelet, melyre ráírva e három szót: »hít, remény és szeretet«, a messzi távolba, mint az ősz utolsó Isten hozzád-ját üdvözlétül utra is bocsájt, ne örülj annak, hisz így is csak pusztulás a vég...

Künn a szabadban, rövidebb lett volna megdermedt szivednek szenvedése... Így, mintegy szerető szív drága emléke — elzárva, egy kis könyvbe töltöd napjaidat! Sok ideig féltve, kegyelettel ott őriznek, mintegy drága kincsét, szelid tekintetű szemekből koronként nehéz könyvek áztatnak, s talán forró csókokkal is próbálnak új

életre hozni, hogy lásd és láttassál ismét a szépség és fájdalom világában.

De jön egy idő, midőn a rajtad csillogó három kis szöcskát hideg közönyt nyel olvassák. Hirtedben kétkednek, reményedet összezuazzák és szeretetedet kigúnyolják. S te ezt megértve, az összes kínokat át kell szenvedjed azon keserű tudatban, hogy álom, csalfa álom volt csupán — újabb boldogságod!... Megátkozod a végzetet, mely megmentett a gyors pusztulástól, mert a meg nem érdemelt fájdalmat még továbbra is viselned kell... Ez, ez a sorsod itt is kis levélke mindaddig, míg — mint érték nélküli tárgyat — végre a porba dobnak!...

S szived pora is, melyet sirodrol a szél szét-szór, minden parányi kis részben rövid boldogság, soha el nem muló fájdalom és szenvedésről fog majd beszélni. Pedig minden bűnöd csak az volt, hogy a rajtad bevéselt szavakat híven megőrizve, nem tudtál feledni soha. Ez, csak ez volt vétke, s lásd mégis, hogy megkeltett szenvedjél: álmodtál — álom nélkül; ébredtél reggel és napfény nélkül!...

S ha nem ez lesz sorsod, mily esendes sirt létél volna annak a fának tövéből, melyet egykor diszítettél!...

Hulljatok levelek, zuzz, törj, rombolj vihar, de ne sodorj fájától messzire egyet is azon levelek közül, melyek egykor — most már lombtalan — ágaid szívéhez voltak növe! hadd lelje meg mindenik közelében csendes nyugvó helyét, hiszen rövidebb így a haldoklás!

Hulljatok viruló levelek, hulljatok! Sirasátok, gyászoljátok meg igaz szívből és ne feledjétek el sorsát soha azon kis ákácz levélnek, melyre mint utolsó Isten hozzád e három szó volt írva: hit, remény és szeretet!...

Cz....

Vármegyénk őszi közgyűléséből.

Gazdag, 134 tárgyú közgyűlés adathalmaza áll előttünk s ha minden pontról csak három sorban emlékeznünk meg, akkor sem adhatnók egy számban. Ha pedig folytatásokban közöljük, késői lesz. Ezen okok miatt tehát csakis kivonatos tudósításra szorítkozhatunk.

Október 6-án reggel 9 órakor küldöttség élén a vármegyeház nagytermében megjelent Haller János gróf főispán — mult számunkban közölt beszéddel — a közgyűlést megnyitotta s Ugron Gábor és Tibád Antal felszólalásai után, a tiz szobor ajándékozása alkalmából, Felsőes királyunknak a kormány közvetítésével küldöttséggel átadandó hálafelet intezését a közgyűlés egyhangulag elhatározta.

A főjegyző, mint helyettes alispán felévi jelentését — többek felszólalása után — egyhangulag tudomásul vették. Szent-Királyi Árpád írásbeli interpellációja után, melyet a tavaszi közgyűlés némely határozatai ellen beadott felebbeségek elintézése ügyében tett s melyre az alispán a szükséges felvilágosításokat a jövő közgyűlésen adja meg, Dr. Daniel Gábor indítványára a közgyűlési tárgysorozat 4. pontjával a 24-31. pontok kapcsolatosan tárgyalattak és nyertek elintézt.

A közgyűlés hódolatteljesen vette tudomásul Felsőes királyné legmagasabb köszönetét, melyet az alenconi nagyhercegnő elhalálása alkalmából hozzá intézett feliratra kegyes volt nyilvánítani.

Nagy szónoklatokat vártunk a belügyi m. kir. miniszter 69,736. sz. leiratára, mely Ugron János volt alispánnak hivatalvesztésre ítéltetését közölte a vármegye közönségével. Azonban mielőtt a vihar kitört volna, Haller gróf főispán kijelentette, hogy az egész terjedelmében felvett miniszteri határozat legfelsőbb fokon elintézt „res judicata” lévén, a felett vitát nem enged. Ugron Gábor ez ellen, az ezen ügygel kapcsolatosan kibocsátott pályázatok határideje és az esetleg megüresülő állások ez alkalommal betöltése ellen tiltakozik Tibád Antal a hivatalvesztésre ítélt Ugron János volt alispánt a további felelősség alól kéri felmenteni. A közgyűlés a választások azonnali megejtését elhatározta; utasítván az új alispánt, hogy a hivatalát vesztette alispán anyagi felelősségének megállapítása ügyében a jövő rendes közgyűlésen tegyen előterjesztést.

Ezután az új alispán, főjegyző, I., II. és III. aljegyzők választása következett, melynek eredményéről lapunk mult számában t. olvasóink már értesültek.

A tisztviselők választását 5 közigazgatási bizottsági tag választása követte, melyre a beérkezett 139 szavazólapon szerint báró Kemény Béla 100, Bedő Ferencz 101, Gyarmathy Ferencz 101, Ferenczy Károly 96, Sperker Ferencz 92 szavazattal: Ugron Gábor 49, Tibád Antal 41, Soó Gáspár 39, Szent-Királyi Árpád 38, br. Orbán Ottó 37, Szombafalvy Lajos 2 és dr. Mezey Ödön 1 szavazatával szemben jövő év január 1-étől közigazgatási bizottsági tagok lettek.

Október 7-én a megelőző napi jegyzőkönyv hitelesítése után a királyunk ő Felsőeséhez juttatandó felirat átadására Haller János gróf főispán vezetésével Gyárfás Endre, dr. Daniel Gábor, László Mihály, dr. Heltai Ferencz országgyűlési képviselőink, Illyés Miklós, Jakab Gyula, Sebesi Ákos, Szabó Gergely, Gagyi Lajos, Mester János, Gotthárd Pál, dr. Lengyel József, Kassay F. Ignác, dr. Kassay Albert, Menyhárt András, Bedő Ferencz, Jung-Cseke Lajos, Pap Albert, Raffaj Domokos, Gombos Sámuel, Konez Armin, Bán Mózes, László Péter és dr. Gyarmathy Dezső tvh. biz. tagokból álló küldöttséget választottak.

Elnök gróf főispán az állandó választmány új alakítása tárgyában a szavazást elrendelte s a beadott szavazatokból kitűnt, hogy Ádám Albert, Biró Aron, Bod Károly, Daniel Elek, Daniel Lajos, Diószeghy Sámuel, Egyed Ferencz, Ferenczy János, Ferenczy Károly, Gagyi Lajos, dr. Gyarmathy Dezső, Gyárfás Endre, Gombos Samu, Gyarmathy Ferencz, Hlatky Miklós, Jung-Cseke Lajos, dr. Kassay Albert, br. Kemény Béla, Lánczky Sándor, Lukácsffy Dénes, László Péter, Márton János, Menyhárt András, Németh Albert, Pálffy Dénes, Sándor Mózes, Solymosi János, Sebesi Ákos, Sperker Ferencz, Molnár Károly, dr. Szabady Ferencz, dr. Ráczkó Sámuel, Szombafalvy Lajos, Ugron Gábor, Jakab Gyula, Gál János, Birton Márton, gr. Lázár Ádám, Ugron István, Sándor Domokos, mint legtöbb szavazatot nyert bizottsági tagok lettek az állandó választmány tagjai. Ugron Gábor, Jung-Cseke Lajos és Sebesi Ákos a közgyűlés előtt választmányi tagságukról lemondtak, s a közgyűlés ezt és a választást tudomásul vette.

Az igazoló választmány tagjai Bedő Ferencz, Bod Károly, Márton János, Menyhárt András és Pálffy Károly, 47-47 szavazattal lettek s a főispán a maga részéről elnökül gróf Lázár Ádám főjegyzőt, tagokul pedig Sándor Mózes, dr. Solymossy Lajos és dr. Gyarmathy Dezső th. tagokat nevezte ki.

Az állandó bíráló választmány tagjaiul báró Kemény Béla, Daniel Elek, Hlatky Miklós, Sebesi Ákos és Szombafalvy Lajos választottak.

A loáslítási bizottság elnökül báró Kemény Béla, h. elnökül pedig Pálffy Dénes egyhangulag megválasztottak. Becsüsöknek gróf főispán a maga részéről Daniel Lajos, Gyárfás Endre és Gyarmathy Ferencz th. t. nevezte ki.

A Pálffy Ferencz elhalálásával megüresült nyugdíjválasztmányi helyre Pálffy Károlyt, a központi választmányba pedig Daniel Eleket választották meg.

A borellenőrző bizottság tagjai Székely-Udvarhely város területére dr. Kassay Albert és Ferenczy Károly, az udvarhelyi járásba Biró Aron és Fancsai Dénes, az oklándiba Nagy József és Kandó Sándor, a kereszturiba pedig Ádám Domokos és B. Nagy Ferencz lettek a közgyűlés által megválasztva. Főispán pedig a maga részéről Székely-Udvarhely területére elnökül dr. Solymossy Lajost, tagokul Konez Armint és dr. Szabady Ferenczet, az udvarhelyi járásba elnökül Menyhárt András, tagokul Lánczky Sándort és Sebesi Ákost, az oklándiba elnökül dr. Gyarmathy Dezsőt, tagokul Balázs Sándort és dr. Jereud Józsefet, a kereszturiba elnökül Sperker Ferenczet, tagokul Jäger Józsefet és dr. Lengyel Árpádot nevezte ki.

Előterjesztésre került a Székely-Udvarhely hivatalos lap bizottságának miniszteri jóváhagyása, melynél Tibád Antal kérdést intézett dr. Solymossy Lajos elnökhöz, hogy igaz-e és mennyiben felel meg a valóságnak az Embery Árpád volt felelős szerkesztő által az „Ellenzék”-ben közreadott nyilatkozata? Dr. Solymossy Lajos kijelentette, hogy nem áll a lapfelügyelő bizottságnak tulajdonított azon állítás, mintha a bizottság Embery Árpád szerkesztőt b. folyásolui akarta volna, hogy a szabadelvű-párt érdekében dolgozzék, hanem igen is oda igyekezett hatni, hogy a pythia-szerű cikkekkel tartózkodjék s kizárólag csupán társadalmi, közgazdasági és szépirodalmi irányban munkálkodjék. Tibád örvendtes tudomásul vette, hogy a lapfelügyelő bizottság nem kívánta a szerkesztőt befolyásolni és a lapnak pártatlan irányban fenntartását ohajtja. A többi részről már mult számunk vezércikkében beszámoltunk.

A pótdadók szabalyrendeletének módosítását elhatározták s két aljegyzőt, 3 szolgabírói állás rendszeresítését elhatározták. Gróf főispán a gazdasági bizottság elnökségéről és tagságáról lemondván, helyébe Balázs Sándor lett megválasztva.

Az utalás terhére 12,000 frt kölcsön felvételét a megyeház építési alap javára 3% és a betegápolási alapra 2% pótdadót megszavaztak. Debreczen városnak a honvéd akadémia tárgyában intézett feliratát pártolja és hason szellemű előismerő feliratot küld a kormányhoz. Veszprém vármegye átiratát a kötelező tűzkar biztosítás behozatala tárgyában alispánunk tanulmányozás és véleményezés jelentés tételre kéri. Potsa József főispán v. b. t. a jubileuma alkalmából hozzá intézett üdvözlő iratra küldött köszönete tudomásul vétetett.

Október 8-án gróf főispán bejelenti, hogy gróf Lázár Ádám a viselt főispáni titkári állásáról, főjegyzővé történt megválasztása miatt lemondott.

Székely-Udvarhely város képviselőinek az árusarnokok kisajátítása ügyében hozott határozatát örvendtes tudomásul veszi és felterjeszteni határozza.

Ezeket kívül több apróbb tárgy nyert elintéztést s a közgyűlés jegyzőkönyvét e hó hó 9-én délután 5 órakor hitelesítették.

Irodalom.

Az „Országos Nemzet Szövetség” — melynek célja: „Emberséges és hazafias gondolkodást és érzést terjesztő, napi- és párt-politikától, vallás-, nemzetiségi és osztálykülönbségtől független szervezet útján, közremunkálni a társadalmi egységet és rendet zavaró okoknak és ezek hatásainak megszüntetésében” — Sztójánovits Jenő és Katona Béla szerkesztésében, a szövetség által alapítandó munkás rokkantházak alapja gyarapítására, egy gazdag tartalmu „Emlék-lapot” adott ki. Ára 40 fillér és megrendelhető a szövetség igazgatóságánál Budapesten, VII. József-körút 7. sz.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Királyi kihallgatások.** Felsőes királyunk e hó 18-ikatól kezdve — minden hétfőn és csütörtökön délelőtt 10 órakor — Budapesten legfelső kihallgatást ad. Előjegyzések a kabineti irodában (budai királyi várak) eszközöltetnek mindennap d. e. 9 óráig d. u. 2 óráig.

— **Disztantó.** Az erdővidéki általános tanítótestület Sándor Mózes kir. tanácsost, vármegyénk királyi tanfelügyelőjét disztantójának választotta és az erről szóló gyönyörű kiállítású disztantó

e hó 16-án Bedő József elnöklete alatt 4 tagú küldöttség kézbesítette. Az érdem elismerésének ez újabb jeléhez, szívből gratulálunk!

— **42,000 forint utépítésre.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Bethlenfalva község Székely-Udvarhely felőli végétől egészen a „Czékend”-hegy aljáig, az állami ut mérsékelt feltöltése, alapkövezése, kavicsolása, hengerezése és az uttestnek a legjobb karban való helyezése céljából, Diószeghy Sámuel m. kir. építészeti hivatali főmérnök felterjesztése folytán, 42,000 forint költséget engedélyezett. Midőn ezt Romániába vándorló szegény népünk érdekében örömmel regisztráljuk, köszönettel adozunk a székely érdekeket szívén viselő miniszter és a felterjesztő főmérnöknek, annál is inkább, mert e tett újabb bizonyítéka, hogy a magyarságot nyomorúságában is fenntartó székely nép, állandó gondjukban van a nagyok- és hatalmasoknak.

— **Kitüntetés.** Ő Felsőes király Soós József m. kir. nyug. csendőrmestert hosszas (27 évi) és szorgalmas szolgálata elismerésül a koronás ezüst érdemkereszttel tüntette ki, melyet e hó 10-én a helybeli katonai lakatnara utvarán, buzdió szép beszéd kíséretében Pongrácz Vincze báró alezredes, az összes tisztikar, egy század katona és szép közönség jelenlétében tűzött fel. Az ünnepélyes aktuson Haller János gróf, vármegyénk főispánján kívül — ki tanulságos szavakkal üdvözölte a kitüntetettet — jelen volt: Jakab Gyula alispán is. A csendőrséget Végh Ferencz m. kir. csendőrhadnagy, Zsigmond Zsigmond szentléleki őrmester, 1 őrsvezető és 14 csendőr képviselte.

— **Vármegyénk közigazgatási bizottsága** e hó 13-án tartotta meg havi rendes ülését, melyben a havi jelentések tudomásul vételén kívül sok apróbb ügy nyert elintéztést. Az elnöki tisztet — főispánunk távolléte miatt — Jakab Gyula alispán teljesítette. A törvényhatósági bizottság által választott egészségügyi bizottságba a közigazgatási bizottság a maga részéről Diószeghy Sámuel főmérnököt, ifj. Solymossy János gyógyszerészt és Galter János építész egyhangulag megválasztotta. Daniel Elek közgazdasági előadó jelentésében érdekes összehasonlításokat tett a jelen évi termésekről s az alispánt kéri, hogy jövőre — eltérőleg az eddigi gyakorlattól — minden hivatalos alakban megforduló, közgazdasági érdekű kérdést vele közöljön, hogy az szakszerűen és az ügy fontossága szerint legyen elintéztető. Ugron Zoltán felszólal, hogy a keresztur járásba érkezett állami kölcsön vetőmagból az előirányzott mennyiségből 22 mm. hiányzik s Szent Demeter, Vécze, Bodos stb. községek részére még 1-2 kocsis vetőmag szükséges volna. A közigazgatási bizottság — tekintettel a vetési idő előhaladott voltára — elhatározta, hogy Haller János gróf főispánunkat a gyűlésből felkéri a szükséges vetőmag iránti szavatolásra. Több községi behajtatlan követelés törítetelét és több község előjáróságára az adóbehajtás iránti felelősség kimondatott.

— **Időjárásunk** néhány nap előtt egészen tétre fordult volt, úgy annyira, hogy már a gesztenyesütő is megjelent a Kossuth-utca sarkán. Egy pár hűvös nap után jobbra fordult, a gesztenyes is visszavonult s így még élvezhessük a szép őszi napokat és gazdáink is végezhetik az őszi vetést, melyet a szárazság miatt csak most tehetnek.

— **Közegészségügyünk az elmúlt hóban.** Dr. Szabady Ferencz vármegyei tisztii főorvosnak a közigazgatási bizottság e hó 13-iki ülésében tett jelentéséből közöljük a következőket: A közegészségi állapot az előző hónapoz viszonyítva, nem sok eltérést mutatott; általában véve pedig kielégítő volt, mert a betegülési esetek szárványosan mutatkoztak, s a magán orvosi gyakorlatban leginkább a légző és emésztő szervek hurutos és lobos bántalmái fordultak elő többnyire kedvező befolyással. A heveny fertőző betegségek közül felmerült a roncóló toroklob Sz. Keresztur, A.-Boldogasszonyfalva, Gyepes, Reccenyéd és Füle községekben összesen 6 gyermeknél, kik közül meggyógyult 3, meghalt 2, ápolás alatt maradt 1. A hasi hagymáz H. Szt. Márton, H.-Keményfalva, K. Keményfalva községekben és Sz.-Udvarhely városban összesen 6 egyénél fordult elő, kik közül meggyógyult 2, ápolás alatt maradt 4; a hők hurut Parajd és Koron községekben 7 gyermeknél, kik közül meggyógyult 4, ápolás alatt maradt 3; a hólyagos himlő Száldobos községben 1 egyénél gyógyulással. Az orvosrendőri és gyógykezelési intézkedések minden egyes esetben fogantatba vétettek. Orvosrendőri hulla vizsgálat 11 esetben végeztetett. Ezek közt a halál oka N.-Kedében 1 férfinál agryarrkódás, Bethfalva 1 férfinál önfelakasztás, Derzben 1 férfinál vízbeülés, Szt.-Tamásou egy esküvős férfinál tüzbefülés és folytán elégs; Sz.-Udvarhely városban pedig egy iszákos emberül gutaütés volt. Halva született N.-Solymos, Tarosafalva, M.-Zsákok, Beth-

falva és vármegye ezek között 42; gyulva férfi, 2 nradt 20 gyógyse találatot

reálisok nagyjai ezéző leg 21-én (os tornacsa érdeklőd Hymnus tart Dr. beszédet bogár E VIII. oza valja Fld veleg. El Morasch adja az i

közgyűlés töber hó 28-ik n megartv hozunk.

a kérelh segéd, ki mazva, e után e b Temetésé kartársai részvétel

ma, vasár dőleg az helyiségé ban, vála meghivja Pálné, n

muuka ut vonult Tó falvi kant már a püs

— Fil egylet re megkezdé fognak k

— raktár fei Gyula vá hadsteppe d. e. 9 or Ádám gr Károly ti Ákos tisz Kassay D értökül D stumpf K zottságba

tanítási i nak bemu szálloda melyre a rése folyo meghívót óhajtaul átvehetik rövid ide nyai kiké izlésü kö az azzal j szükséges goudjaira

— C emléket, e az intézet

— Feleki M árkon ke Szerencse

— t több titkette Jak fényre jó 1-én Aty György a kron kiv totta el.

István e Simó-féle Balázs I jelentést és Szabó nal meg

delő orvos által a betegség minőségéhez alkalmas zott és megrendelt gyógyszer — tekintet nélkül annak drágaságára, vagy olcsóságára — kiszolgáltatni. Ezek előrebocsátása után felkérem a szóban forgó közlemény íróját: szíveskedjék a drágának talált orvosság recipijét beküldeni hivatalos vizsgálatvégett s biztosíthatom, hogy ha panaszra indokolt, a törvényben előírt szigorú büntetés nem fog elmaradni.

Sz.-Udvarhelyen, 1897. október 13-án.

Dr. Szabady Ferencz,
vm. tiszti főorvos.

Szerkesztő üzenetek.

B. L. urnak Kolozsvár. Honfiai és lapunk iránti lelkésedése igen jól esett. Adandó alkalommal vissza térünk e kérdésre. Szíves üdvözlét!

Többek levelbeli és személyes biztatása új küzdelemre sarkal. Nagy a reményünk, hogy a három évi önzetlen munkásságunkat, melyet lapunk e város haladása, a vármegye községek művelődése érdekében kifejtett előbb-utóbb s ha mentanyásban részesítik, Isten velünk, nem lehet ellenünk!?

HIVATALOS RÉSZ.

Sz. 24153—897. alisp. Udvarhelyvármegye alispánja. Hirdetmény. Közhírré teszem, hogy az eddig a székely-keresztúri járáshoz csatolva volt, Firtos-Váralya községe a törvényhatósági közgyűlés határozata és ezen határozatnak a nagyméltóságom. kir. belügyminiszter ur által 66167—897. szám alatti megerősítése alapján a sz.-udvarhelyi járáshoz csatoltatott úgy közigazgatási, mint pénzügyi, valamint sorozó járás tekintetében is. Ezen község a Pálfalva központtal rendszeresített körjegyzői körhöz lett beosztva. Székely-Udvarhely, 1897. évi október hó 10-én. Jakab Gyula, alispán.

Sz. 23624—897. alisp. Udvarhely város polgármestere és valamennyi község előjáróságának. Közhírré tételvégett értesítem, hogy Maros-Tordamegye Felső Oroszi, Kis-Küküllőmegye Széplak, Dombó és Héderfája községekben a sertésvész miatt a zárlat elrendeltetett. Sz.-Udvarhelytől 1897. évi október hó 2-án. Jakab Gyula, főjegyző.

HIRDETÉSEK.

Sz. 4363—1897. tkvi.

Hirdetmény.

A sz.-udvarhelyi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy ifj. Miklós Péter és neje László Anna végrehajtónak farkaslaki Pakot Ferencz végrehajtást szenvedő ellen 55 frt tőke, s jár. kielégítése végett ezen kir. törvényszék területéhez tartozó farkaslaki 143. tkvben Pakot Ferencz alperes nevére irt A 1 582., 583., 584/a., 584/b., 585., 586. hr. sz. ház, beltélek, kert, 192 frt. 2142., 1485. hr. sz. szántó 5 frt. 1804. hr. sz. szántó 2 frt, 1857/a. hr. sz. szántó 4 frt, 2035. hr. sz. szántó 1 frt, 2538. hr. sz. szántó 2 frt, 2849/6. hr. sz. szántó 3 frt, 2873/a. hr. sz. 1 frt, 3056/2. hr. sz. szántó 3 frt, 3203., 3204., 3205., 3206. hr. sz. szántó 27 frt, 3253. hr. sz. szántó 1 frt, 3362. hr. sz. szántó 1 frt, 3683. hr. sz. szántó 2 frt, 3747/a. hr. sz. szántó 3 frt, 3973. hr. sz. szántó 6 frt, 4224., 4225. hr. sz. kaszáló 10 frt, 5106. hr. sz. kaszáló 1 frt, 5196. hr. sz. kaszáló 3 frt, 5204. hr. sz. kaszáló 1 frt, 6020/a. hr. sz. kaszáló 2 frt, 6643/b. hr. sz. kaszáló 1 frt, 6976. hr. sz. kaszáló 3 frt, 7434. hr. sz. kaszáló 1 frt, kiküldési árban és pedig a C. 5. 6. alatt ifj. Miklós Péter és neje László Anna javára bekebelezett kiküldmények sérelme nélkül, a farkaslaki 371. tkvi A 1 1 sorból 1/4 részben Pakot Ferenczet illető jutalék rész 1 frt, a farkaslaki 396. tkvi A 1 1 sorból 1/4 részben ugyanőt illető jutalékrész 1 frt, a farkaslaki 436. tkvi A 1 sorból 1/4 részben alperest illető jut. r. 1 frt, a farkaslaki 441. tkvi A 1 sorból 1/4 részben alperest illető jut. r. 1 frt 60 kr, a farkaslaki 581. tkvi A 1 sorból 1/4 részben alperest illető jut. r. 1 frt 80 kr, a farkaslaki 749. tkvi A 1 sorból 1/10 részben alperest illető jut. r. 40 kr, a farkaslaki 778. tkvi A I. 1—21 sorból B 420. alp. 4525—417616-od rész jut. 6 frt, — és pedig minden telekkönyvben 129—89. tkvi sz. alatt ifj. Miklós Péter és neje László Anna javára bekebelezett évi járadék sérelme nélkül az 1897. évi november hó 30. napján d. e. 9 órakor a Farkaslaka község házával megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőknek elfognak adatni.

A venni szándékozók a becsárnak 10% át készpénzben, vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez kötelesek letenni.

Az árverési többi feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. telekkönyvi hatóságnál megtekinthetők.

A kir. törvényszék mint tkv. hatóság.

Sz.-Udvarhelyt, 1897. évi szept. hó 19-én,

Demény,
kir. törv. egyes bír.

Éppen most jelent meg!

**GYÁSZÉNEKEK.
BUCSUZTATÓK.**

RÓM. KATH. KÁNTÓROK HASZNÁLATÁRA.

IRTA:

G Á L S Á N D O R,
RÓM. KATH. KÁNTOR.

FŐPÁSZTORI JÓVÁHAGYÁSSAL.

ÁRA KÖTVE 70 KR.

SZÉKELY-UDVARHELYT
BETEGH PÁL KÖNYVNYOMDÁJA ÉS KÖNYV-ÖTÉSZETE
1897.

Szám 16650—897. szb.

Pályázati hirdetmény.

Udvarhelymegye székelykeresztúri járásában, Bet-falva község székhelylyel a körbábai állás megüresedvén, annak betöltésére ezennel pályázat nyitattik és hogy ezen állásra pályázók folyamodványukat az alábbi hivatalhoz folyó évi október 30-áig annál is inkább adják be, mert a később beérkezett folyamodványok figyelembe véve nem lesznek.

Jövedelem:

Rendes fizetés 50 frt.
Lakbér 20 frt.

Minden születésnél közreműködési díj e-kint 1 frt, vagy egy véka gabona.

Székely-Keresztúr, 1897. szeptember 26. án.

2—3 **Gálffy Kálmán,**
h. főszolgabíró.

Erdélyi hegyi borok

TEUTSCH B. JÓZSEF

pinceszéből

(Segesvárt, Erdélyben)

kaphatók Székely-Udvarhelyt:

G Á L J Á N O S N Á L
raktári áron.

**SZABO
SÜZLETEMETŐ
ÉS
nagy szövetraktáromat**

Solymossy János ur gyógyszerész-tára mellől — más helyiség hiánya miatt — Székely-Udvarhelyt, a Fötéren levő eszmadiabolt alatti Bálint László szabó üzletébe helyeztem át. Ujabb nagyválasztékú őszi és téli szövetelekkel dúsan felszerelt raktárom az ismert olcsó árak mellett, előnyös fizetési feltételekkel, a n. é. közönség rendelkezésére áll salegujobb divat szerinti férfi ruhákkal gyorsan szolgálók.

Kiváló tisztelettel

Jakabos Miklós K. V.

PETROLEUM.

AZ

ELSŐ MAGYAR PETROLEUMGYÁR
raktárában

BETHLENFALVÁN

(a Boros Károly szeszraktára területén)

első minőségű és szalonpetroleum

hordó számra gyári árban kapható

minden időben. 44—52

Értekezhetni **Kassay Ákos** urral.

Magas jutalékban

részesülnek megbízható szolid ügynökök, kik törvényszerűen megengedett sorsjegyeknek részletfizetésre való eladásával, egy nagy pénzintézet (résztvénylátszás) számlájára foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok „Confidentia” czímen: Eckstein Bernát hirdetői irodájába Budapest V., Fürdő-utca, 4. szám intézendők.

Kitüntetve az 1896. évi ezredéves kiállításon
kiállítási nagy éremmel.

A bőryanag beszerzési szövetkezet
bizományi

kész-czipő raktára

Sz.-Udvarhelyt, Fötér, vármegye-ház mellett.

Ajánlja **Orbán, Nagy és Tamás** czipész-iparosok által készített elismert kitünő minőségű férfi, női és gyermek-czipőit. A czipők jóságáért felelősséget vállal; nem tetsző árut visszacsérél.

Szabott árak!

Kizárólag helyben készült kézi munka.



Székelyudvarhelyi

ELSŐ

czipőraktár

Van szerencsém a t. cz. közönséget értesíteni, hogy raktáromba őszi és téli czipőkből rendkívül dus választék érkezett. Férfi és fiu csizmák, mindennemű férfi, női, leány- és gyermekczipők posztból is és sárczipők az ismert olcsó árak mellett kaphatók. Fénymáz bőr- és lakk-czipőnek, fekete bőrszir kitünő minőségben. Kitünő tisztelettel

2—4 **Bock J. József**
czipőraktára Kossuth-utca.

Szám. 4034. tkvi. 897.

Hirdetmény.

A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy **Boros Károly** bethlenfalvi lakos végrehajtónak Asztalos Mária özv. Kassai Lajosné székely-udvarhelyi lakos végrehajtást szenvedő ellen 59 frt 80 kr s járuléka kielégítése végett ezen királyi törvényszék területéhez tartozó székelyudvarhelyi 173. számú tkjegyzőkönyvben A 1 308, 309, 310 és 311 hrsz. faház, kert, melynek összes becsértéke 734 frt, a mely összesen egyszerűs-mind kiküldési ár is, 1897. évi november hó 11 ik napján d. e. 9 órakor székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hivatalnál megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőknek el foguak adatni.

A venni szándékozók a becsárnak 10 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes papírban kötelesek a kiküldött kezéhez letenni. Az árverési további feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. telekkönyvi hatóságnál megtekinthetők.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Székely-Udvarhelyt, 1897. aug. hó 25-én.

Györfy Titus,
kir. törvényszéki egyes bír.